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ধারক ও ধারকü 

1.1 পিরবাহী- Ʊয সকল পদাথƳ খুব সকল সহেজ তিড়ৎ পিরবহন করেত পাের তােদর পিরবাহী বেল। Ʊযমন- 

ধাতু, ²াফাইট, লবেনর জলীয় Čবণ, অ�ািসড, ¢ার ইত�ািদ।  
1.2 অĜরক- Ʊয সকল পদাথƳ তিড়ৎ পিরবহন করেত পাের না তােদর অপিরবাহী বা অĜরক বেল। Ʊযমন- 

ķািƉক, কাচ, নাইলন ইত�ািদ।  

পিরবাহীেত তিড়ৎ পিরবহন কের মু� ইেলকÞন অথবা আয়ন।  িকĝ অĜরক পদােথƳর মু� ইেলকÞন থােক 

না।  এে¢েø ইেলকÞনªিল ŭধু পরমাণুর িনউি য়ােসর চারপােশ Ʊঘারােফরা কের। Ʊসজন� এরা তিড়ৎ 

পিরবহন করেত পাের না। 

    তেব িকছু পদাথƳ রেয়েছ যারা িনŏ উžতায় অĜরক পদােথƳর মত আচরণ করেলও ঘেরর উžতায় 

পিরবাহীর মত আচরণ কের এেদর অধƳপিরবাহী বেল। Ʊযমন- িসিলকন, জােমƳিনয়াম, গ�ািলয়াম ইত�ািদ।  
2. পরাৈবদু�িতক পদাথƳ- অĜরক পদােথƳর মু� ইেলকÞন না থাকেলও বĆ ইেলকÞন অবশ�ই আেছ। যখন এই 

পদাথƳেক তিড়ৎে¢েø রাখা হয় তখন পরমাণুর ইেলকÞন তিড়ৎ Ʊ¢েøর িবপরীেত এবং িনউি য়াস তিড়ৎে¢েøর 

িদেক সের যায় ফেল পরমাণুিটর আকােরর একটু পিরবতƳন Ʊদখা যায়। এর ফেল পদাথƳিটর দেল আধােনর 

উৎপিó ঘেট।   তখন এেদর পরাৈবদু�িতক পদাথƳ বেল।  
 
2.1 অেমśবতƳী পদাথƳ- Ɨাভািবক অবƐায় 

যখন Ʊকান অণু বা পরমাণুর ধনা÷ক 

আধােনর ভারেকģ ও ঋণা÷ক আধােনর 

ভারেকģ একই িবĢুেত সমাপিতত হয় 

তােদর অেমśবতƳী পদাথƳ বেল।  

Ʊযমন- ܱܥଶ,ܪܥସ 
2.2 ƱমśবতƳী পদাথƳ- Ɨাভািবক অবƐায় 

যখন অণু বা পরমাণুর ধনা÷ক ও ঋণা÷ক আধােনর ভারেকģ দুিট পৃথক িবĢুেত অবƐান কের তােদর 

ƱমśবতƳী পদাথƳ বেল। Ʊযমন- ܪଶܱ,  ସܪܥ

পদােথƳর ƱমśবতƳীতা- ƱমśবতƳী পদােথƳর িনজƗ িďেমś ŉামক থােক। বািহ�ক তিড়ৎে¢েøর অনুপিƐিতেত 

তিড়ৎিďেমśªিল অিবন�ƌ অবƐায় থােক। ফেল পদােথƳর Ʊমাট িďেমś ŉামক শূন� হয়। যিদ বািহ�ক তিড়ৎে¢ø 

Ĵেয়াগ করা হয় তাহেল িďেমśªিলেত টকƳ Ĵযু� হয় ও তিড়ৎে¢েøর িদেক সিÎত হয়।  

 আবার অেমśবতƳী পদাথƳªিল তিড়ৎে¢েø Ɛাপন করেল িনউি য়াস তিড়ৎে¢েøর িদেক ও ইেলকÞনªিল 

তিড়ৎে¢েøর িবপরীেত সিÎত হয় এবং তিড়ৎ িďেমś আিবŻ হয়। 

একক আয়তেনর Ʊমাট তিড়ৎিďেমśর পিরমাপেক ƱমśবতƳীতা (Polarisation) বেল। 

ƱমśবতƳীতা, ሬܲ⃗ = lim
∆௏→଴

(∑௣⃗೔
∆௏

)    (1) 

এর SI একক- C.m-2। মাøা-[ITL-2] 

তিড়ৎেǟেƶ অেমˠবতʞ পদাথű 
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3. ধারকü 

Ʊকােনা পিরবাহীর িবভব তার আধােনর পিরমােপর ওপর িনভƳর কের। তার সে¿ও পিরবাহীর আকার, মাধ�েমর 

Ĵকৃিত ইত�িদ িবষেয়র ওপর িনভƳর কের।  

এটা Ʊদখা Ʊগেছ Ʊয, Q আধান ও V িবভব হেল  

ܳ ∝ ܸ হয়। or, Q=CV  or, ܥ = ொ
௏
 ।    (2) 

C Ʊক পিরবাহীর ধারকü বেল।  

ধারকেüর SI একক C/volt বা ফ�ারাড বা F   এবং  CGS একক esu charge/ esu volt বা Ɖ�াট ফ�ারাড 

1F=ଵେ
ଵ୚

= ଷ×ଵ଴వ ௘௦௨ ௖௛௔௥௚௘
భ
యబబ௘௦௨ ௩௢௟௧

= 9 × 10ଵଵ Ɖ�াট ফ�ারাড 

ܨߤ1 = 10ି଺ܨ݌1      ,ܨ = 10ିଵଶܨ 

ধারকেüর মাøা- আধােনর মাƶা
িবভেবর মাƶা

= [ ூ்
ெ௅మ்షయூషభ

 [ଶܫଶܶସିܮܯ] =[

Ʊগালীয় পিরবাহীর ধারকü 

      ধির, r ব�াসােধƳর একিট Ʊগালীয় ধারেক Q আধান আেছ। Ʊগােলাকিট K পরাৈবদু�িতক ēবকিবিশŻ মাধ�েম 

থাকেল ƱগালকপৃেŽ িবভব, V= ொ
ସగఌబ௄௥

 

ধারকü, ܥ = ொ
௏

=  (3)     ݎܭ଴ߝߨ4

Ʊগালকিট শূন� বা বায়ু মধ�েম থাকেল K=1 হয়। তাহেল C=4ߝߨ଴ݎ হেব। 

4. আিহত পিরবাহীর িƐিতশি� 

ধির, Ʊকােনা আিহত পিরবাহীর ধারকü C। পিরবাহীেত q আধান সিÕত হেল িবভব হেব V=௤
஼
 

ধির, পিরবাহীেত আরও dq আধান Ʊদওয়া হল। এরজন� কৃতকাযƳ বা িƐিতশি�=dW=Vdq 

∴ ܹ = ∫ ொݍܸ݀
଴ = ∫

௤
஼
ொݍ݀

଴ = ଵ
ଶ஼

଴(ଶݍ)
ொ= ଵ

ଶ஼
(ܳଶ − 0ଶ) 

∴ ܹ = ૚
૛
૛ࡽ

࡯
     (4) 

বা, W=૚
૛
ܸ∵]  ࡽࢂ = ொ

஼
]   (5) 

বা, W=ଵ
ଶ
 [Q=CV∵] ܸܥ.ܸ

∴ܹ = ૚
૛
  ૛     (6)ࢂ࡯

 

 


